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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till kulturminister Parisa Liljestrand (M)

2024/25:624 Civilsamhällets roll för kulturarvet och kulturmiljön

Svenskt civilsamhälle är hårt ansatt till följd av regeringens politik. Samtidigt 
vet vi att många myndigheter efterfrågar samverkan med civilsamhället i en rad 
olika frågor. Ideella miljöorganisationer får nu kraftigt sänkt stöd som en 
konsekvens av regeringens budget. Bland dessa finns organisationer som 
arbetar med och gör en stor insats för kulturmiljöarbetet.

Ett exempel är att regeringens budget innebär mer än en halvering av 
Naturvårdsverkets bidrag till ideella miljöorganisationer, från 19 
miljoner kronor till 9 miljoner kronor 2025. Det finns nu en stor oro att bidraget 
till Sveriges hembygdsförbund blir avsevärt mindre eller helt uteblir. Detta 
samt de konsekvenser det för med sig har Sveriges hembygdsförbund flaggat 
för i en skrivelse till klimat- och näringslivsdepartementet.

Sveriges hembygdsförbund är Sveriges största ideella 
miljöorganisation och samlar 400 000 medlemmar. Förbundet bildades 1916 
och är sedan 1975 ett riksförbund för hembygdsrörelsen, där över 2 000 
hembygdsföreningar är anslutna.

Stödet från Naturvårdsverket är viktigt för att Sveriges hembygdsförbund ska 
kunna bidra till de nationella miljökvalitetsmålen Ett rikt odlingslandskap, 
Levande sjöar och vattendrag, Levande skogar och God bebyggd miljö samt för 
deras arbete med att bevara och förmedla kunskapen om natur- och 
kulturlandskapens värden och vårt svenska kulturarv.

Sveriges hembygdsförbund bidrar också med kunskap i olika remissyttranden 
och samverkar med regeringens myndigheter i just frågor om påverkan på 
natur- och kulturlandskapets förvaltning och utveckling. Utöver detta är 
förbundet också en viktig kugge mellan staten och civilsamhället i att förmedla 
kunskap om myndighetsbeslut rörande klimatomställning och uppbyggnad av 
civilt försvar och krisberedskap.

Förutom nedskärningarna på Naturvårdsverkets bidrag till ideella 
miljöorganisationer beskriver förbundet självt hur neddragningar i anslaget från 
Kulturrådet samt nedskärningarna regeringen gör på folkbildningen drabbar 
Sveriges hembygdsförbund negativt. Arbetet med att bevara och förmedla 
kunskap om kulturarvets och kulturmiljöns värden till en bred allmänhet 
riskerar att försvåras avsevärt.
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Att Sveriges hembygdsförbund nu riskerar att tappa stora delar av sin 
finansiering innebär att Sverige förlorar en röst som under mycket lång tid 
bidragit med helhetsperspektiv och en konstruktiv dialog om ett hållbart 
brukande av natur- och kulturlandskapet.

Med anledning av detta vill jag fråga kulturminister Parisa Liljestrand:

 

Vilka åtgärder tänker ministern vidta för att svenskt civilsamhälle i allmänhet 
och Sveriges hembygdsförbund i synnerhet även fortsättningsvis ska ha 
möjlighet att kunna bidra till att bevara och förmedla kunskapen om natur- och 
kulturlandskapens värden och vårt svenska kulturarv?

………………………………………

Kristoffer Lindberg (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


